



в военной науке тоже. И согласно архивным документам, специально Комарин (на тот момент село) никто не освобождал. Частям 74-ой стрелковой дивизии (командир генерал А. А. Казарян) 13-й армии (командир генерал-лейтенант М. П. Пухов) Центрального фронта была поставлена задача – захватить плацдарм на противоположном берегу Днепра в ходе Черниговско-Припятской операции.

В ночь на 23 сентября 1943 г. части 15-го стрелкового корпуса (командир генерал-майор И. И. Людников) захватили плацдарм в районе деревень Новая Иолча, Верхние Жары в Комаринском районе (ныне Брагинский район) Гомельской области, попутно взяв и Комарин. Вообще, в ходе боев было взято более 200 населенных пунктов. И Комарин был далеко не самым крупным среди них. Да, это были первые бои на территории Беларуси – это факт. Только потом 13-ая армия ушла южнее на Чернигов и освобождала Украину. В то же время при освобождении Хотимска штабом 50-ой армии (командир И. В. Болдин) Брянского фронта была разработана специальная операция. И задача частям стояла конкретная – освободить районный центр. Чувствуете разницу? К слову, о том, что в результате Черниговско-Припятской операции был освобожден Комарин, узнали только в 60-е годы, когда стали приводить в порядок военные архивы. До этого первенство Хотимска, как освобожденного районного центра, никто не оспаривал. Об этом, кстати, есть сообщения в официальных сводках

Совинформбюро за 26 сентября 1943 года.

*В сводках за 23 сентября говорится только о захвате плацдарма за Днепром. Даже если согласиться с официальной версией и признать Комарин первым районным центром Беларуси, сбросившим его оккупантов, то ещё раз повторюсь: он являлся селом в две небольшие улицы и примерно в тысячу населения. А Хотимск был уже городским поселком. Хотимск – первый освобожденный городской посёлок Беларуси.*

Недавно на страницах районной газеты был опубликован материал о красноармейце Богомолове, там была приведена карта Брянской наступательной операции. На ней даже нам людям некомпетентным в военной науке очевидно «по стрелочкам» что Хотимск был одной из основных целей. В интернете можно найти и другую карту Припятской наступательной операции, на ней также «по стрелочкам» видно,

ровать слухи о возможности отхода до довоенных границ Советского Союза». Эта справка за подписью начальника 2-го отдела штаба дивизии майора Радионова явное доказательство того, с каким настроением шли в бой советские солдаты – ещё не взят первый город Беларуси, а они уже готовятся идти до западных границ. И они дойдут. Правда, путь будет долог.

*Просто сравните: 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Брест – самый западный город Беларуси и уже 16 августа 1941 г. немецкие части были под Горней за Хотимском. Этот же путь в обратном направлении Красная Армия шла от 26 сентября 1943 года (Освобождение Хотимска) до 28 июля 1944 года, когда был освобожден Брест. Но уже тогда в конце сентября 43-го бойцы Красной Армии были готовы пройти этот путь, были морально настроены и верили в свою победу.*

Среди них был и Михаил Порфирьевич Яворский, старший лейтенант, меньше месяца назад назначенный командиром стрелковой роты 539-го полка 108-ой стрелковой дивизии. Уроженец деревни Грабово Петриковского района Гомельской области был призван в Красную Армию в 1936 году. Рядовым участвовал в освободительном походе в Западную Беларусь в 1939 году, затем окончил Ленинградское пехотное училище и с первых дней Великой Отечественной войны до победного мая 45-того сражался с захватчиками в рядах Красной Армии. Именно 539-ый полк вместе с 407-ым были первыми, кто подошел к Хотимску вплотную в районе урочища Ивановка роща. А рота старшего лейтенанта Яворского одной из первых перешла реку и штурмовала поселок со стороны деревни Ивановка. Есть данные, правда, официально не подтвержденные, что рота Яворского в процессе наступления в центр Хотимска освободила группу мирных жителей, которых немцы готовили как живой щит на случай дальнейшего отступления. Я лично сомневаюсь и в самом факте, и в численности освобожденных жителей (называется в разных источниках от 100 до 300 человек). Но именно из таких вот неподтвержденных воспоминаний свидетелей и очевидцев и рождаются легенды.

Историки-краеведческие музеи. Это неслучайно. Ведь ключевую роль в освобождении городского поселка сыграли именно артиллеристы приданных стрелковым дивизиям полков и отдельный танковый истребительный дивизион. Это было отмечено и на самой первой стеле. Мне удалось отыскать фотографию. Надпись на стеле, по-моему, должна окончательно поставить точку в вопросе о первенстве Комарина и Хотимска, поскольку сали её очевидцы событий, ведь живы тогда были те, кто пережил оккупацию. Они не позволили бы себе неправды. А надпись такая: «26 сентября 1943 года доблестными войсками Советской Армии освобожден от немецко-фашистских захватчиков г. п. Хотимск – первый районный центр Советской Белоруссии».

